

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.273.03,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФГБОУ ВО «ТЮМЕНСКИЙ ИНДУСТРИАЛЬНЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ», МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ РФ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ
СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 31.01. 2020 г. № 2

О присуждении Гюрджиняну Александру Сергеевичу, гражданство РФ,
ученой степени кандидата социологических наук.

Диссертация «Управление социальным потенциалом Арктического
региона (на примере Ямало-Ненецкого автономного округа)» в виде рукописи
по специальности 22.00.08 – социология управления выполнена в
Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении
высшего образования «Тюменский индустриальный университет» на кафедре
маркетинга и муниципального управления.

Диссертация принята к защите «18» ноября 2019 г., протокол № 1.

Соискатель Гюрджинян А.С., гражданство российское, ассистент
кафедры маркетинга и муниципального управления ФГБОУ ВО «Тюменский
индустриальный университет» с 30 «февраля» 2016 года по настоящее время.

В 2014 году окончил ФГБОУ ВО «Тюменский государственный
нефтегазовый университет» по направлению магистратуры «Государственный
аудит». В 2018 г. окончил очную аспирантуру в ФГБОУ ВО «Тюменский
индустриальный университет» по направлению 39.06.01 Социологические
науки (направленность – социология управления).

Научный руководитель – доктор социологических наук, профессор
Белоножко Марина Львовна, заведующая кафедрой маркетинга и
муниципального управления ФГБОУ ВО «Тюменский индустриальный
университет».

Официальные оппоненты:

1. Киселева Альбина Мусаевна, гражданство российское, доктор
социологических наук, доцент, профессор кафедры региональной

экономики и управления территориями ФГБОУ ВО «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского»

2. Юдашкин Валентин Андреевич, гражданство российское, кандидат социологических наук, директор Западно-Сибирского филиала Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пермский национальный исследовательский политехнический университет» дала положительное заключение. Заключение составлено профессором кафедры социологии и политологии, доктором социологических наук, профессором Стегнием Василием Николаевичем.

На диссертацию и автореферат поступили пять отзывов, от: Васильевой Елены Николаевны, доктора социологических наук, профессора кафедры социально-культурной деятельности, культурологии и социологии ФГБОУ ВО «Тюменский государственный институт культуры»; Васиной Ольги Владимировны, кандидата социологических наук, заведующей кафедрой социологии ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский технологический институт (Технический университет)»; Микиденко Натальи Леонидовны, кандидата социологических наук, заведующей кафедрой социологии, политологии и психологии ФГБОУ ВО «Сибирского государственного университета телекоммуникаций и информатики»; Смак Татьяны Сергеевны, кандидата социологических наук, начальника аналитического отдела ГАУ Архангельской области «Центр изучения общественного мнения»; Филатовой Марины Николаевны, доктора социологических наук, профессора, заведующей кафедрой философии и социально-политических технологий ФГБОУ ВО «Российский государственный университет нефти и газа (НИУ) имени И.М. Губкина».

Замечания в отзывах на автореферат следующие: поскольку методология социального эксперимента на виртуальном пространстве, позволяющая

выявить основные альтернативы (сценарии) в постановке и принятии управленческих решений, не нова, то возникают следующие вопросы: в чем оригинальность авторского подхода к ее применению и известны ли соискателю примеры использования обозначенной методологии в исследованиях регионального управления других северных территорий; существуют ли принципиальные различия в базовых аспектах жизнедеятельности, исследуемых соискателем социальных групп (постоянно проживающие; коренные малочисленные народы Севера; работающие на территории недавно и вахтовым методом); не совсем корректно проведен анализ полученных данных в ответе на вопрос об уровне доверия респондентов органам власти и общественным организациям: в вопросе спрашивается об уровне доверия к религиозным служителям, в то же время в тексте работы анализируется доверие к религиозным организациям; хотелось бы уточнить как именно проводился отбор респондентов для анкетного опроса и собственно само исследование (раздаточное анкетирование, онлайн, очное или заочное); есть ли существенные различия в оценках выделенных групп: постоянно проживающих в ЯНАО, представителей коренных малочисленных народов Севера, людей, работающих на территории региона вахтовым методом; в тексте автореферата не отражены выдвижение и проверка гипотезы; в рамках автореферата не отражены принципы, методика, содержание и результаты проведенных экспериментов на информационно-социологическом полигоне в виртуальном пространстве; не отражены количество, содержание и вероятность реализации выявленных прогнозных моделей; возможно, следовало более подробно остановиться на положениях, которые заявлены в качестве новизны исследования; желательно дополнить результаты эмпирического исследования экспертным мнением о потенциале Арктических территорий и факторах развития данного потенциала; логичным завершением работы могли бы стать адресные рекомендации лицам, принимающим управленческие решения в различных сферах: органы власти, политика, бизнес, некоммерческое партнерство, СМИ.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается наличием у оппонентов значительного числа публикаций в области социологии управления, отражающих их научные интересы и изыскания в области концептуальных основ социального потенциала, определяющего приоритеты государственной региональной политики, что позволяет выявить базовые индикаторы, раскрывающие уровень развития социального потенциала Арктического региона и определить основные направления формирования и уровень развития социального потенциала.

Соискатель имеет 18 опубликованных работ, из них по теме диссертации опубликовано 15 научных работ общим объёмом 5,4 печатных листов, в том числе 3 публикации, индексируемых в базе Scopus и WOS, и 4 публикации представлены в научных изданиях, которые включены в перечень российских рецензируемых научных журналов и изданий для опубликования основных научных результатов диссертаций, 8 работ опубликованы в материалах всероссийских и международных конференций и семинаров.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Gyurdzhinyan A. S. Scientific Accompaniment of Forming of Sustainable Human Potential in the Oil and Gas Arctic Region / A. S. Gyurdzhinyan, M. L. Belonozhko, A. N. Silin // International Journal of Ecology & Development. – 2018. - Volume: 33. - Issue Number: 1. - P. 138-144.,
2. Gyurdzhinyan A. S. Development of Oil and Gas Resources of Russia's Arctic zone / A. S. Gyurdzhinyan, O. M. Barbakov, A. N. Silin, M. L. Belonozhko // Journal Geological Society of India. - Vol.92. - December 2018. - P. 764-766.
3. Gyurdzhinyan A. S. Sociological and Informational Assistance for Development of Oil and Gas Resources in Russian Arctic Zone / A. S. Gyurdzhinyan, M. L. Belonozhko, O. M. Barbakov, A.N. Silin // TRAMES. - 2019. - 23(2). - P. 259-273.
4. Гюрджинян А. С. Мобильный труд в Арктике и Субарктике: информационное обеспечение / А. С. Гюрджинян, А. Н. Силин, Б. М. Лихтенштейн // Известия вузов. Социология. Экономика. Политика. – 2017. – № 2. – С. 23-27.

5. Гюрджинян А. С. Социальные проблемы в самооценках населения Арктической зоны России / А. С. Гюрджинян, М. Л. Белоножко, А. Н. Силин, О. М. Барбаков // Социологические исследования. – 2018. – № 4. – С. 112-117.
6. Гюрджинян А. С. Защита коренных малочисленных народов Севера / А. С. Гюрджинян, М. Л. Белоножко, О. М. Барбаков // Известия вузов. Социология. Экономика. Политика. – 2018. – № 2. – С. 7-15.
7. Этносоциологический мониторинг в рамках стратегического проекта по Арктике / А. С. Гюрджинян, М. Л. Белоножко, О. М. Барбаков, А. Н. Силин [и др.] // Известия вузов. Социология. Экономика. Политика. – 2018. - № 4. – С. 23-34.
8. Гюрджинян А. С. Управление развитием человеческого потенциала Арктического региона / А. С. Гюрджинян // Общество: социология, психология, педагогика. 2019. № 6(62) – С. 43-50.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

– предложена методология разработки сценариев развития социального потенциала региона для управления его формированием и использованием на примере Ямало-Ненецкого автономного округа, позволяющая на основе методики группировки оптимальных комплексов показателей в индексы человеческого, ресурсного и институционального потенциала проанализировать совокупность механизмов реализации и возможные последствия их применения первоначально на информационно-социологическом полигоне;

– представлены модели как вероятностный результат решения управленческих задач в сфере развития социального потенциала региона через применение технологии распознавания образов на основе использования совокупности внутренних и внешних факторов, статистических и аналитических материалов, аккумулированных в едином хранилище данных по социальному потенциалу ЯНАО;

– доказана перспективность усиления координирующей роли органов государственного и муниципального управления в формировании, сохранении и развитии социального потенциала региона в контексте приоритетного использования специфических факторов его роста – пространственных, социальных, институциональных, социокультурных, предопределяющих целесообразность их системной субординации в процессе государственного регулирования;

– обоснована система параметров для оценки результативности управления формированием и использованием социального потенциала региона через показатели качественного улучшения жизненных стандартов населения как интегральной характеристики факторов и результатов его развития.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

– детализировано понятие социального потенциала региона и уточнены трактовки и содержательные аспекты категорий: «потенциал», «человеческий капитал», «человеческий потенциал», «социальный капитал», «социальный потенциал», «управление социальным потенциалом региона», что позволило представить взаимосвязь и взаимозависимость структурных компонентов социального потенциала и раскрыть специфику и параметры его формирования, развития и использования;

– сформулирован системный подход к определению социального потенциала региона как взаимообусловленной совокупности ресурсного, человеческого и институционального потенциалов;

– изложен ряд базовых теоретических положений, которые раскрывают взаимосвязь внутренних и внешних факторов, обуславливающих формирование и развитие социального потенциала, определяя необходимость комплексной оценки ресурсной, человеческой и институциональной составляющей и их роли в жизнедеятельности Арктического региона;

– выявлено недоиспользование социального потенциала как фактора развития Арктического региона, определено преимущественное значение

социального потенциала для инновационного вектора развития циркумпольярных территорий;

– обоснована система показателей оценки социального потенциала региона, отражающая его многокомпонентность, а также междисциплинарный подход к исследованию данной категории;

– определено, что широкий спектр теоретических позиций, социальных и политических практик формирования и развития социального потенциала актуализирует целесообразность развития институциональной среды, представляющей совокупность таких основных групп институтов как доминантные рыночные институты предпринимательства, комплементарные институты государственного регулирования, а также формальные и неформальные институты территориального сообщества, которые в совокупности определяют рамочные условия изменения, обновления и использования социального потенциала региона;

– применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс методов исследования: анкетный опрос представителей базовых социальных групп населения – постоянно проживающих на территории ЯНАО, коренных малочисленных народов Севера, работающих в регионе вахтовым методом; сбор и обработка статистической информации на основе корреляционного и индексного методов, анализа динамических рядов; контент-анализ программ социально-экономического развития регионов и муниципальных образований, а также фактического материала официальных сайтов администрации округа; вторичный анализ данных, обеспечивший достоверность результатов проведенного исследования, обоснованность выводов и положений;

– выявленные имеющиеся возможности управления формированием, развитием и использованием составили теоретические основы прогнозных моделей на базе вычисленных критериев в процессе многочисленных итераций, что дает возможность осуществить результативное управление процессами жизнедеятельности северных территорий.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

– разработаны концептуальные подходы к исследованию социального потенциала региона, обоснована ключевая роль координирующей функции государства в процессе управления его формированием, развитием и использованием; установлено решающее значение понимания взаимообусловленности базовых составляющих социального потенциала региона – ресурсного, человеческого и институционального в системе управления его развитием, определены основные параметры оценки результативности; разработаны основные положения и выводы, которые вносят определенный вклад в теорию социологии управления, а также в практику формирования и использования социального потенциала Арктического региона;

– определены внутренние и внешние факторы сохранения и развития социального потенциала циркумполярных территорий, выявлены институциональные особенности и координационные возможности становления со-управления в процессе обсуждения и выработки политики и основных направлений развития социального потенциала на основе привлечения максимально широкого круга акторов при сохранении регулирующей функции региональных органов власти;

– создана вариативная прогнозная модель развития социального потенциала Арктического региона на виртуальном пространстве, основанная, во-первых, на концептуализации и экспликации содержания категории «социальный потенциал региона», во-вторых, на методах распознавания образов социального потенциала, выстроенных с учетом выбора оптимальных показателей (индексов) его развития.

– представлены методы социологического исследования социального потенциала региона как интегральной характеристики условий жизнедеятельности и качества жизни населения Арктического региона.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

– теория управления формированием, развитием и использованием социального потенциала региона построена на методологической основе по

проблематике исследования, согласуется с современными теоретическими подходами, статистическими данными и экспериментально-эмпирическими исследованиями по теме диссертации;

– идея базируется на обобщении и систематизации российского опыта развития социального и человеческого потенциалов, а также на анализе особенностей его использования в условиях Арктического региона;

– использованы сравнения результатов эмпирических социологических исследований автора с результатами исследований, полученных ранее по рассматриваемой тематике; проведен контент-анализ программ и материалов, раскрывающих проблемы и тенденции влияния социального потенциала на развитие региона в целом, и человеческого потенциала в частности;

–использованы современные методы сбора и обработки информации: основными методическими инструментами явился анкетный опрос населения Ямало-Ненецкого автономного округа (N=588), анализ результатов социологических мониторингов ведущих российских и региональных центров по проблематике диссертационной работы.

Личный вклад состоит в самостоятельности автора по формированию теоретико-методологических позиций и категориально-понятийного ряда; разработке инструментария социологического исследования; получению первичной эмпирической информации, ее обработке, анализе и интерпретации; созданию моделей развития социального потенциала Арктического региона, которые формируются на информационно-социологическом полигоне в процессе постановки и решения управленческих задач с использованием исходной информации; предложению методологии формирования возможных сценариев развития социального потенциала Ямало-Ненецкого автономного округа, а также подготовке публикаций по выполненной работе.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной проблемы и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается комплексностью анализа теоретико-методологических

